

试睡师：“躺着赚钱”也不容易

月薪上万元，但需要有梦想有激情，还要懂文化懂情调懂设计



方立刻是85后海归男，曾经留学新加坡、美国等地，常年旅居海外的经历，使他对旅行有着独特的敏感，对新生事物也有参与的激情与理性，他从事试睡师的工作只是兼职。

6月3日，当记者费尽周折找到他时，他正准备去泰国一酒店试睡。

他穿着一件白色T恤，下面是黑色裤子，拖着一个行李箱，看上去他很在意细节与品质，他浑身散发着一种时尚的气息。

在方立刻看来，要做好试睡师，最好是“雅痞”一族（受过较好教育、思想前卫，懂得享受的人）。当然精力充沛又有创新精神的青年，也是试睡师职业中的精英。

记者 王元卓



■新职业档案

试睡师

职业定义：也有人将其称之为“酒店品评家”。主要是通过试睡捕捉酒店的床垫、灯光等设施的每一个细节，以图文的形式写出最贴心、细致的“住店报告”。

试睡之旅“日日无眠”

6月3日，方立刻开始了泰国酒店的试睡之旅。6日晚上，记者通过微信再次与他取得了联系。

他试睡的两家酒店位于泰国苏梅岛北部海岸。这两家酒店以设计和沙滩意境见长。他的这次泰国试睡之旅为期半年，要完成一份现代创意性酒店的总体设想报告。显然这样一份任务放在面前，试睡之旅并不轻松。

面对泰国W酒店干净细腻的沙滩，图书酒店中红色的泳池，作为一般的旅行者也许会深深地陶醉其间，但方立刻却无意留恋。

这几天来，他对酒店整体设计，人文环境，酒店设施中的每一个细节，要作深入地观察、调查和体验。他要访问酒店的管理层、服务人员，乃至了解酒店所处的人文和地理环境的特色，他要记下酒店床品的品牌，卫浴的特点，要比较和提炼酒店服务中的每一个环节。

一天下来，当他精疲力尽地躺在酒店的大床上睡着时，才算是暂别试睡师的角色，变成了一个旅行者。方立刻说，试睡师是为了帮助旅行者在更好的酒店入眠，而自己却是日日无眠。



出发去泰国

“要懂设计、懂情调、懂文化”

说起试睡师的体验经历，方立刻说，主要是因为喜欢旅行，也有多年在海外生活的经历。这些年来，他养成了一种习惯，在一个城市哪怕只逗留3天，他每一个晚上都会换不同的酒店试睡。

他最早从事这份工作是当年在澳大利亚，从一则“澳洲大堡礁招募全球最好工作”的新闻中，他一眼瞄上了试睡

员这份美差。

但实际上并不轻松。他需要不断品尝那种浪迹天涯何为家的落寞感，并且要具有敏锐的洞察力与充满激情的分享态度。在试睡过程中不仅要捕捉酒店的床垫、灯光、设施的每一个细节，还要以图文的形式写出最贴心、细致的感受。用方立刻的话说，“要懂设计、懂情调、懂文化。”

在撰写住店报告时，他对每一家酒店的服务，舒适度、床垫及每一个设施的性能及体验感都会写得细致专业，丝丝入扣；对意大利的MAVIS牙膏、法国SPASA乳胶床垫、英航头等舱的ELEMIS洗漱用品、瑞士LAUFEN马桶、日本HARIO法压壶都有从使用到维护，以及体验后的对比细节描述。

每月试睡酒店不下10家

至今，方立刻有着十多年试睡经历，足迹遍布亚、欧、非、美等各地的1000多家酒店。如今，他在上海开办了两家文艺范十足的创意酒店。

在他的试睡经历中，月薪一般在1万元以上，但一个月需要试睡的酒店不下10家，否则只能算是零星的体验。当然除了酒店的薪酬，他会在试睡报告完成后提供给全球的一些创意性酒店，或者一些酒店业态调查公司以及垂直咨询网站，甚至是一些全球顶尖的旅行杂志，以获得对方支付的版权费。

因为试睡师常常粘连于高端服务，徜徉于时尚潮流，他们可以向“时尚采集师”“旅游体验师”等方向发展，也比较容易在旅游界以及时尚圈里获得一定的声誉，职业前景非常广阔。

不过，记者从我市相关部门了解到，目前试睡师的职业规范等还没有明确的界定，但是市场上确实活跃着这样一群人。此前，我市一些新酒店开业、特色民宿开张时，也向社会招募过一些试睡员，希望通过他们的体验，了解客户需求，并扩大酒店自身的美誉度。

哪些人可从事“试睡师”？

有调查显示，以下这些人员，有试睡师类时尚职业的潜质——

差旅人员 商务人士是酒店客户中的最大人群，他们往往穿梭于城市之间，在同一个城市也会有不同的入住体验。他们的意见很大程度上对其他商务人士有很大的参考价值。对于他们自身而言，在出差的同时，又能获得这一个报酬不菲的“兼职”工作，在夜晚“躺着也能赚钱”，又何乐而不为呢？

媒体记者 媒体工作者一般具有超乎常人的观察力和表达力。特别是在一些节日或者重大事件中，总是活跃着

他们的身影。他们出差中驻留酒店的情况，往往也能成为试睡报告中精彩的一笔。

行业专员 无论是酒店经理人，还是旅行社雇员，或者酒店设备提供商，都处在某一领域的信息高地，有能力发出专业的声音。他们既可以对某一特定的酒店进行客观的评价，也可以比较各个酒店在某个细节的优劣。

测评专员 在酒店业，有一群质量维护人员，匿名入住各个酒店，体验并评价酒店所提供的服务。

融e联·易联

专属、安全的移动金融服务客户端
社交应用与银行服务融合



ICBC 工银融e联